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Osnova

= Modelovani zivotniho cyklu objektu
= pocatek a konec objektu
= stavy a prechody mezi stavy
= udalosti



Stav objektu

Stav objektu chapeme jako soubor hodnot
atributl objektu z dané tridy.

Objekty, které maji stejny stav, reaguji na
tutéz udalost, ktera nastane, (obecnym
zpUsobem) stejné.

Objekty v rtznych stavech vSak mohou na
stejnou udalost reagovat odlisng, cili mohou
provadeét rizné akce.



Stav objektu

= Stav objektu se mize v pribéhu jeho zivota ménit.

= Zmeny stavu se mohou projevit na vysledném
chovani objektu. Priklady:
= Stav automobilu se béhem let méni. (Ojeté
pneumatiky a sjeté brzdové oblozeni zplsobi, ze
se auto chova uplné jinak nez na zacatku).
= Auto s prazdnou benzinovou nadrzi se chova
jinak nez s plnou.

= Ucelem stavového diagramu je popsat viechny
mozné stavy jednoho objektu a jeho chovani.



Stavovy diagram

= Diagram stavi c¢asto vychéazi ze sekvenéniho
diagramu (zmeény stavu mohou byt reakci na
zpravu od jiného objektu).

= Kazdy stavovy diagram popisuje zivot jednoho
objektu pomoci udalosti, které méni jeho stav.

= Zohlednuji se vnejsi i vnitrni udalosti.

= Obvykle byvaji jednim diagramem znazorneny
vsechny mozné stavy objektu (neni tedy nutné
vytvaret vice stavovych diagramu pro jeden
objekt).



Stav objektu

= Stav objektu je dan aktualnimi podminkami,
ve kterych se objekt nachazi.
= Podminky se odrazi v aktualnich hodnotach
atributl objektu.
= Chovani systému ovlivhuje hodnoty téchto
atributd a tim meéni jeho stav.
= Priklad: Bankovni Uc¢et muze byt - otevreny,
zablokovany nebo precerpany (pozname to
z hodnot jeho atributl). V kazdém z téchto
stavl se bude objekt :Ucet chovat jinak.



Analyza stavu - ¢lovék

Nazev stavu Tep(frekv.) Dech(frekv.) Teplota(-:C) Chovani
Zdravy >0 >0 35.5-37 Pracuje
Nemocny >0 >0 > 37 Lezi,léCi se
Mrtvy 0 0 = okoli ?




Zmena stavu - udalost

= Zména stavu muze byt vyvoldna reakci na
zpravu od jiného objektu. Pritom mohou byt
zménény hodnoty atributl a tim stav
objektu.

= Akce, ktera vyvola zménu stavu objektu se
nazyva udalost.
= Udalost muUze byt i vnitfni - nemusi byt
nutneé vyvolana jinym objektem.



Stavoveé diagramy
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Roznuti zarovky - udalost
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= Prepneme vypinac do stavu
,ONn“ a tim je zarovce zaslan
signal ,,roznout”.
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= Z4arovka sviti




Zhasnuti zarovky
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= OtoCenim vypinace
dostane zarovka
signal ,,zhasnout”




Zarovka vypnuta
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= Z4arovka nesviti




Syntaxe stavového diagramu

/udélost
nazev
o ~ |7 & e
/ / \
pocatecni stav prechod state konecny stav

= PocCatecni stav = prave jeden!
= Koncovy stav = alespon jeden!



Stavy

= Podminka nebo situace v
pribéhu zivotniho cyklu
objektu, kdy objekt
provadi néjakou cinnost
nebo ceka na udalost

= Stav objektu urcuiji:
= Hodnoty atributd
= Vztahy s jinymi objekty
= Provadéné aktivity

Kolik stav(?

Barva

cervend : int
zelend : int
modra : int

®

256 x 256 x 256 =16 777 216




Aktivity

= Aktivita je ¢innost, kterou objekt provadi,
kdyz se nachazi v urcCitém stavu.

= Na rozdil od udalosti, aktivita nemusi byt

atomickd (muze to byt i slozitéjsi ¢innost).

= Aktivita mUze byt prerusena aniz by doslo
ke zméneé stavu objektu.

= Aktivita se oznacuje klicovym slovem Do.

Aktivni 3
Lu:h:u / generovani fakt ur"fJ




Syntaxe stavu

= Akce jsou okamzité a

neprerusitelné:
= vstupni akce se , ” / . \
./ Vel v v nazev stavu

vykonaji okamzité pfi 1 VlozeniHesla
p':eChOd,u do stavu, vstupni a [ | entry/zobrazit dialog hesla

= vystupni akce se vystupni exit/ovéreni hesla
vykonaji pfi opousténi akee R o
stavu. interni stisk klavesy/ zobrazit

;v v., prechody o .
= Interni pfechody se d&ji | , _ | help/zobrazit napovédu
uvnitr stavu, ale et 4 \di/ZISKam hesla /
nezplsobuji prechod do

dalsiho stavu.

= Aktivity trvaji po urcitou
konecnou dobu a lze je
prerusit.



Prechody mezi stavy

stavovy automat
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Vétveni diagramu

= Rozhodovaci
pseudostav
smeruje
prichozi hranu
do jedné
odchozi v
zavislosti na
podmince.

= Podminky se
musi vzajemné
vylucovat.
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Udalosti

= Udalosti spousti prechody mezi stavy.

= Mohou byt externi nebo interni. ’

= Existuji 4 typy udalosti: v
= Udalost volani [ Off ]
= Signalni udéalost 0
= Udalost zmeény
= Casova udalost udalost

Con

Z.apnout Vypnout




Udalost volani

BankovniUcet )

udalost vnitrniho volani akce

v / ‘zavh’t()
?\ Solventnl'/ \1

podminka

\V- (o] — 7 (o]
udalost vnéj&iho Lvlozm(M)/ zustatek = zustatek+m
volani
vybrat(m) ybrat(m)
[zGstatek < m [zOstatek >= m
\'%
( OdmitnutiVybéru \1 ( SchvaleniVybéru
Lentry/ zaznamenatZaml'tnutlg L
/

entry/ zlstatek = zlstatek-

akce zdznamu




Signalni udalost

. L /7 [ ]
Slgnal J€ p BankovniU¢et )
asynchronni
Informace
Vd [ Vlt
zaslana mezi v | ZavitO)
objekty g Solventni \L
. . Lvloéit(m)/ zUstatek = zlstatek +j\
= informace je
ZaZnamenana vybrat(m) ybrat(m)
Vv atributech [zOstatek < m [z0statek >= m]
. Vv 7/ 7/
zadne Operace ( ZamitnutiVybeéru W ( SchvaleniVybéru \1
Lentry/ zaznamenatZaml’tnutl’g Lentry/ zUstatek = zlstatek J
m
«signal» v ____—0Odeslani signalu
ZamitnutyVybér Zam,'tnuwaér>

datum : Date

¢isloUctu : long
pozadovanaCastka : double




Prijem signalu

* Prijem signdalu zplsobuje prechod do
neéjakého stavu.

, L Volani
> ZamitnutyVyber { 24akaznikovi }

\4

prijem signalu



Udalost zmeény

= Akce je
provedena,
pokud je
splnéna
podminka

BankovniUcet )

? ;;zavﬁ't()
( Solventni

vlozit(m)/ zOstatek = zlstatek + m

zlstatek >=5000/ upozornitVedouciho()

podminka
vybrat(m) ybrat(m)
[zOstatek < m zOstatek >= m]
% %
( ZamitnutiVybéru W ( SchvaleniVybéru \1
Lentry/ zaznamenatZaml’tnutl’g Lentry/ zUstatek = zlstatek J
m

v

Zaml’tnutyvybér>




Casova udalost

= Casova udalost
probehne, kdyz je

v v / \

splnena casova ( . ,

, Precerpany W

poqml?vka ) zUstatek < limit / upozornitManazera()
= Dve klicova slova:

= after (3 meésice) after(34nésfce)

\
= when

[ Blokovany }
(datum=30.11.07)




Entry a exit aktivity

= Entry - ¢innost, kterou objekt vykona, kdyz
prejde do nového stavu, predtim nez zacne
vykonavat hlavni aktivitu.

= Exit - ¢innost, kterou objekt vykona, kdyz
opousti aktualni stav (po ukonceni hlavni

odeslan plathy ) Fotvrzena
potvrzeni
plathy
objednavka W
Zavazna

Predbéina entry / Potvrzen objednavky
exit J Cvéfeni plathy
4\ - Zrisena
Zrusit
bankowvni prevod




Prechody mezi stavy
(podrobnéji)

= Néekdy mohou byt prechody mezi stavy

VVVVVV

podminky a jiné informace nebo muze
dochazet k odesilani a pfijimani zprav apod.
= syntaxe: udalost[podminka]/akce

objednavka @@

[ Kaompletni ]




Prechody mezi stavy
(podrobnéji)

loginiuZivatel)
[pocetPrihlasenych <max]
Jphvitat (uZivatel)

pasivni vyphout aktivni
loginfuZivatel)

[pocetPrihlasenych = max]
J zakazatPAstup(uiivatel)




Slozené stavy

= V nékterych pripadech mutze byt uzite¢né
stav objektu rozebrat podrobnéji.



zvednuti
sluchatka
JoznamaovaciTan

poloZeni
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Paralelni stavy

= Objekt se mUze nachézet v nékolika
stavech najednou.




Semafor: Tabulka stavu

Atribut Mozné hodnoty Seznam stavll
Red Sviti; Nesviti SvitiRed
Orange Sviti; Nesviti; Blika SvitiOrange
Green Sviti; Nesuviti SvitiGreen
SvitiRedOrange
Hodnoty atributu BlikaOrange
SvitiRed Red:Sviti;Orange:Nesviti;Green:Vypnuty
Pokazeny




Semafor: State Diagram

demortaz pouzti jinge demorntazlikvidacs
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Shrnuti

= Diagram stavl modeluje zivot jednoho
objektu od vytvoreni az po jeho zanik.

= Vychazi obvykle ze sekvencniho diagramu,
kde je mozné vysledovat interakce mezi
objekty.

= Slozené stavy obsahuji jeden nebo vice
stavovych automatd.



Pouzité zdroje

= Tom Pender.: UML Bible

= Rumbaugh, J., Jacobson, |., Booch, G.: The
Unified Modeling Language Reference
Manual, 1999

= Grady Booch, James Rumbaugh, lvar
Jacobson.: The UML User Guide, 1998

= Prednasky Petra Rapanta



Dékuji za pozornost
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